

## 政务简报

▲4月15日,市委常委、市委统战部部长徐红到白云区走访民营中小微企业并宣讲习近平总书记在民营企业座谈会上、在贵州考察时的重要讲话精神,强调要扎实推进“五帮”专项行动,以优质服务助企纾困解难,促进民营经济发展壮大。(贵阳日报融媒体中心记者)

## 贵阳29家企业亮相广交会

本报讯 4月15日,第137届中国进出口商品交易会(以下简称“广交会”)在广州开幕,贵阳市29家企业亮相,涉及展位43个,全方位展示贵阳在多个领域的产业成果与创新实力。

据了解,作为中国外贸的“风向标”和“晴雨表”,广交会是企业开拓市场、加强国际合作的重要平台。本届广交会展览总面积达155万平方米,参展企业首次突破万家。在本届广交会上,贵阳市的展品涵盖电子电气产品、汽车配件、新材料及化工产品、新能源、新能源汽车及智慧出行、家居用品、建筑及装饰材料、工具、食品等多个行业。值得关注的是,在本届广交会上,贵州轮胎进出口有限责任公司将首次发布空气弹簧类产品;外贸潜力企业贵州忠辉重工有限公司将展出针对海外市场研发的观光车,全面对接东南亚、非洲、中亚等市场客户,并与老客户就当前关税下的订单渠道进行优化沟通。

下一步,贵阳市将出台稳外贸系列措施,支持企业积极拓展海外新兴市场,培育研发创新能力,扩大贵阳制造的品牌影响力,增强企业的发展韧性和核心竞争力。同步发挥超大规模市场效应,围绕重点企业开展内外贸一体化系列专题对接,畅通外贸优品内销渠道,助力企业国内国际顺畅循环。(贵阳日报融媒体中心记者 庭静)

## 贵阳出台住宅质量投诉处理新规 构建“快响应”治理体系化解维权困境

本报讯 贵阳市住房和城乡建设局日前印发《关于加强住宅工程质量投诉及投诉处理工作的通知(试行)》,针对当前房屋质量投诉激增、处理低效等突出问题,推出全链条治理方案,构建“快响应”治理体系,着力破解群众“投诉处理冗长、责任单位推诿”的困境。新规聚焦四大治理难点精准发力:在全市15个辖区统一公布投诉专线,建立“受理-核查-处置-反馈-回访”标准化流程,确保维权渠道畅通;明确建设、施工等单位的主体责任,实施“市区联动+重点监管”机制遏制推诿扯皮;首创试行投诉处理效能排名机制,以投诉量、重复率、超时整改率等指标,公示优秀案例进行正向引导;要求新建住宅交付时设置保修公示牌,事前明确权责范围与时限。

据贵阳市住建局相关负责人介绍,新规多措并举,将倒逼施工单位提升服务品质。下一步,该局将强化房企行为监管,推动形成“重质量、守信用”的行业生态,为“宜居贵阳”建设筑牢质量根基。(贵阳日报融媒体中心记者 王芳)

## 贵阳通信行业开展防汛应急通信保障实战演练

本报讯 为切实做好汛期通信保障工作,提升突发事件应急处置能力,近日,贵阳市通信发展管理办公室联合市应急管理局、组织贵阳电信、移动、联通、广电、铁塔公司,开展2025年防汛应急通信保障实战演练,全力筑牢汛期通信“安全网”。本次演练模拟强降雨引发洪涝灾害导致通信中断的场景,具体以“贵阳市遭遇持续强降雨,部分区域光缆损毁、基站停电,通信服务受到影响”为背景,设置“应急指挥调度”“光缆抢修”“基站发电”“无人机应急通信保障”等多个实战科目,通过多部门协同作战,检验应急预案的科学性和可操作性,强化政企联动机制,确保汛期通信网络稳定运行。

演练中,市通信办迅速启动防汛通信保障Ⅲ级响应,组织各通信企业的应急队伍赶赴现场开展联合抢修。在光缆抢修环节,技术人员利用熔接设备快速修复受损光纤,确保传输通道畅通;在电力保障环节,应急发电车和便携式油机为关键基站提供临时供电;针对道路受阻区域,启用系留式无人机搭载通信设备,实现灾区临时信号覆盖。演练共投入应急车辆15台、抽水泵5台、抢修人员60余人,整个演练过程紧张有序,各环节衔接紧密,充分展现了通信行业应急队伍的快速反应和协同作战能力,圆满完成既定目标。

下一步,市通信办将针对演练中发现的问题优化流程,组织区县开展专项培训,全力保障汛期网络“不断联”、服务“不掉线”,为贵阳防汛救灾和民生安全提供坚实的通信支撑。同时,要求各企业加强隐患排查,保障物资储备、落实24小时值守,以练备战,护航民生通信“生命线”。(贵阳日报融媒体中心记者 常青)

## 生态技术调查官首次“入职”贵阳中院

本报讯 4月14日,贵阳市中级人民法院环境资源审判庭首次引入生态技术调查官制度,开庭审理了一起生态破坏民事公益诉讼案。原告嘉兴市三水环境中心认为贵州某公司的排污行为对流域生态造成了环境损害,诉至贵阳市中级人民法院。为更好地查明案件的技术事实,贵阳市中级人民法院环境资源审判庭聘请贵州大学冶金与材料学院教授王海峰担任本案的生态技术调查官参与案件审理,就被告的排污行为是否造成损害提供专业技术意见。(贵阳日报融媒体中心记者 章婧)

据介绍,生态技术调查官即在法院审理生态环境案件中聘请生态科学领域专家作为审判辅助人员中的司法技术人员,全程参与案件审理,并重点针对环境损害程度、生态修复方案等核心要素给予技术支持。生态技术调查官制度的引入将为环境资源类案件审理提供专业“外脑”支持,提高贵阳中院的环境资源审判专业化水平,充分发挥专家学者在生态环境案件审理工作中的支撑作用,为全面推进美丽贵州建设贡献司法力量。

## 清镇市落实“5+3”工作机制 加快推动重大项目和拟招商项目落地

本报讯 4月11日,清镇市举行重大项目“5+3”工作机制专题会,动员该市党员干部落实好工作机制,加快推动重大项目和拟招商项目落地。据悉,截至3月底,清镇市纳入“5+3”工作机制调度的在库项目有101个,总投资634.47亿元,剩余有效投资207.18亿元。同时,完成新增签约项目投资额20.3亿元,是一季度目标任务任务的169.17%。(贵阳日报融媒体中心记者 许发顺)

# 贵阳贵安:共筑国家安全防线 谱写安全教育新篇章

安而不忘危,存而不忘亡,治而不忘乱。

今年4月15日是第十个全民国家安全教育日。值此之际,贵阳贵安围绕“全民国家安全教育 走深走实十周年”的主题,积极谋划、迅速行动,以一系列形式多样、内容丰富的宣传教育活动为载体,让国家安全意识深入人心,推动全民国家安全教育不断向纵深发展。

**打造宣传阵地 让国安教育“触手可及”**  
国家安全是安邦定国的重要基石,维护国家安全是全国各族人民的根本利益所在。

为让国家安全宣传教育更加贴近民众,贵阳贵安在宣传阵地建设上不断创新。近日,云岩区黔灵山公园三岭湾隧道旁新建的国家安全教育主题广场亮相,迅速吸引了不少市民驻足参观。

主题广场依托黔灵山公园得天独厚的地理优势和人气,精心设置主题景观、固定宣传栏等设施,以生动的图文展示、有趣的互动问答和典型的案例分析,将国家安全知识融入市民日常休闲场景中,寓教于景,让市民在休闲中潜移默化地接受国家安全知识教育,让国家安全知识“看得见、摸得着”。

“主题广场特别好,以前觉得国家安全离我们很远,现在看到这些内容,才发现国家安全与我们每个人息息相关,我们在生活中要时刻保持警惕。”市民王先生的一番感慨,道出了许多人的心声。

其实,早在此前,贵阳贵安多地就已先行一步,相继推出贵州国家安全教育基地、南明区国家安全教育主题广场、观山湖区国家安全教育示范街及总体国家安全观主题站厅、乌当区总体国家安全观主题公园、息烽县国家安全主

题公园、开阳县总体国家安全观主题公园等一批主题宣教阵地,进一步宣传普及国家安全知识,增强全民国家安全意识和素养。

国家安全,人人有责。面向未来,贵阳贵安将在加强国家安全宣传教育上持续发力,用好主题公园、主题广场、示范街等载体阵地,营造浓厚社会氛围,让守护国家安全成为每一位市民的自觉行动。

**创新宣传形式 让国安知识“入脑入心”**  
除打造固定宣传阵地外,在全民国家安全教育日来临之际,贵阳贵安还充分利用现代科技,结合丰富的文化活动,开展国家安全主题歌曲、动漫视频等创作,通过全方位、多元化的宣传形式,让国家安全知识以更生动、有趣的方式被大众接受。

4月11日晚,多场贵阳路边音乐会围绕全民国家安全教育日主题在夜色中奏响。舞台上,歌手们用动人的歌声传递着守护国家安全的信念;舞台下,市民们沉浸在音乐的海洋中,也悄然将国家安全知识入脑入心。

“一边听音乐,一边学知识,不知不觉中,国家安全知识便记住了,这种寓教于乐的方式真是太棒了。”市民李女士赞不绝口。与此同时,一场大型摄影作品展在贵阳如期举行。展览以一幅幅影像作品,全景式展现贵州十年来践行总体国家安全观的壮阔历程,让观众在欣赏艺术之美的同时,深刻理解国家安全的内涵。

不仅如此,在全民国家安全教育日期间,贵阳贵安还开展了一系列精彩纷呈的宣传活动。主题灯光秀将国安标语与璀璨光影交织,在点亮夜空的同时,也点亮市民心中的国安意识;舞台剧《家书》凭借精彩的演绎,将冷少农烈士立志报国、投身革命、英勇就

义的光辉事迹搬上舞台,使观众身临其境感受守护家国的责任与担当;贵州长征文化数字艺术馆(红飘带)内,国家安全知识竞答活动火热开展,一问一答间,人们对维护国家安全有了更深刻的认识……

无论是街头巷尾的音乐旋律,还是展厅中的光影定格,亦或是舞台上的生动演绎,都化作一条条纽带,把抽象的国安理念具象化,融入市民生活的方方面面,让民众在日常的文化享受中,自然而然地成为国家安全知识的“吸收者”与“传播者”,真正实现国安知识入脑入心。

**聚焦重点群体 让国安意识“生根发芽”**  
国家安全,人人有责。在贵阳贵安这片土地上,一场全民国家安全教育的热潮正全面席卷而来,从校园到企业,从城市到乡村,聚焦重点群体,让国安意识处处“生根发芽”。

青少年是国家的未来,贵阳贵安高度重视对青少年群体的国家安全教育。在全民国家安全教育日前后,贵阳贵安通过“请进来+走出去”的方式,持续开展国家安全进校园系列活动,引导青少年树立牢固的国家安全意识,增强自我保护能力。

近日,南明区人武部联合区教育局邀请辖区全国国防教育示范学校和“八一”爱民小学的30余名学生走进军营,开启沉浸式国防与国安知识的探索之旅。在军营里,学生们近距离观摩军事装备、了解革命先烈的英勇事迹和军人保卫国家的责任和使

命,增强学生对国家安全的责任感、使命感。

国家安全进高校系列活动也开展得如火如荼。一场场由专家学者或国安骨干等带来的集中宣讲、读书会、文艺演出等宣传活动,深入浅出地剖析当下复杂多变的国际形势、国内安全隐患以及大学生肩负的独特责任,以专业知识驱散懵懂,以深刻启迪心智。同时,依托市级国安专家团队师资库及市级宣讲队,各爱国主义教育基地、国防教育基地、高校纷纷组建自己的宣讲队。如,贵州商学院国家安全青年联盟推动国家安全教育常态化,筑牢安全防线。

作为社会发展的主力军,企业也积极组织党员干部到贵阳贵安各大主题场所,深入开展国家安全教育实践活动,通过沉浸式教育引导党员干部牢固树立总体国家安全观,把维护国家安全的政治责任落实到企业改革发展的每个环节,融入日常生产运营的方方面面,为筑牢国防防线添砖加瓦。

在城市基层,社区工作人员借助宣传栏、横幅、宣传手册等,把国家安全知识送到居民家门口,面对面答疑解惑。农村则利用赶集日,工作人员用质朴的语言,在集市普及国安法律,让国安知识深入人心。

从校园的青春朝气,到企业的实干担当,再到城乡的烟火日常,贵阳贵安全民国家安全教育日宣传活动全面铺开,如燎原之火,燃遍各个角落,汇聚全民之力,谱写国安新篇章,共护国家安宁。(贵阳日报融媒体中心记者 杨雪梅)



## 贵阳至防城港铁海联运班列首发



4月15日,贵阳至防城港铁海联运班列首发。

至防城港、钦州港东的西部陆海新通道班列。

随着共建“一带一路”深入推进,中国与东南亚的经贸合作步入快车道。作为西部内陆省份,贵州已成为西部陆海新通道的重要连接点,正加速构建“通道+枢纽+网络”物流体系,

助推“黔货出海”与国际供应链深度融合,为内陆开放型经济高质量发展提

供强劲支撑。(贵阳日报融媒体中心记者 曾秦文/图)



**(上接1版)**  
白云区委精心制定学习教育实施方案,强化全区学习教育的统筹协调、组织协调、沟通联络、服务保障等工作,推动全区39个区直部门党组(党委)和25个基层党委、48个党总支和568个党支部学习教育扎实开展。

**深学细悟 在学习研讨中锤炼党性**  
开展学习教育首要在“学”。贵阳贵安各地各部门各单位坚持深学细悟,突出领导干部带头学,组织党员干部深入学,加强教育培训全面学,推动学习教育走深走实。

乌当区委举办深入贯彻中央八项规定精神学习教育读书班,深入学习贯彻习近平总书记关于加强党的作风建设的论述,教育引导广大党员干部锤炼党性、提高思想觉悟、密切

党群干群关系,为进一步全面深化改革、加快建设“美丽乌当·活力新城”提供坚实保障。

观山湖区通过“三会一课”、主题党日等形式,在全区754个党支部开展集中学习。同时,加强分类指导,综合线上学习、线下送学等机制,推动该区772名流动党员、3011名新兴领域党员积极参学。

贵阳康养职业大学把开展学习教育作为今年党建工作的重点任务,围绕党员领导干部、党员教职工、学生党员“三个主体”,通过集中+自学、线上+线下、交流+研讨“三个结合”,办好理论课堂、警示课堂、思政课堂“三个党课”,切实推动学习教育走深走

实、见行见效。  
贵阳市第四人民医院党委明确学习教育工作重点和要求,制定学习教育重点任务清单,督促落实责任,逐级分层压实,推动所辖19个党支部及时开展学习教育,激发党员干部的昂扬斗志,以务实作风推动医院高质量发展。

贵阳城发集团通过“线上+线下”双轨学习形式,推动学习教育融入日常、抓在经常,引导广大党员干部真正把中央八项规定及其实施细则精神融入职责中、落到行动上,把学习教育成果转化为推动企业高质量发展的实际成效。

贵阳城发集团通过“线上+线下”双轨学习形式,推动学习教育融入日常、抓在经常,引导广大党员干部真正把中央八项规定及其实施细则精神融入职责中、落到行动上,把学习教育成果转化为推动企业高质量发展的实际成效。

贵阳城发集团通过“线上+线下”双轨学习形式,推动学习教育融入日常、抓在经常,引导广大党员干部真正把中央八项规定及其实施细则精神融入职责中、落到行动上,把学习教育成果转化为推动企业高质量发展的实际成效。

**锲而不舍落实中央八项规定精神**  
以知促行 在干事创业中务求实效  
以深学促实干,以笃行促发展。